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ПРА ВІН ЦЫ Я ЛЫ 
ВЯ ЛІ КА ГА 
ГО РА ДА
СТА ЛІ ЦА ЯК ШКО ЛА ВЫ ЖЫ ВАН НЯ
У ПА ЧАТ КУ ве рас ня яны прос та за па ла ня юць 

увесь Мінск. Іх вель мі лёг ка рас па знаць і ў веч-
ным на тоў пе на «Каст рыч ніц кай» — па над звы чай за-
ся ро джа ных вы ра зах на тва рах, на ват ка лі ўсмі ха юц ца, 
па за над та пра віль най, аку рат най воп рат цы, па кры ху 
аша ле лых ва чах. А яшчэ па ўлас ным па чуц ці раз драж-
нен ня, якое ад іх ад чу ва еш, — яны ні ко лі не пры трым лі-
ва юць дзве ры ў мет ро і не тры ма юц ца пра ва га бо ку на 
шмат люд ным тра ту а ры, са ло ны гра мад ска га транс пар ту 
з-за іх на гад ва юць крык лі вы ку рат нік: яны па пер шым 
ча се хо дзяць цэ лы мі гур ма мі і вель мі гуч на раз маў ля-
юць і смя юц ца. Стом ле на му пас ля ра бо ты га ра джа ні ну 
зда ец ца, што ад іх ні дзе ня ма па ра тун ку: ні ў цэнт ры, ні 
ў мік ра ра ё не. «Па на еха лі тут», — цэ дзяць скрозь зу бы 
да рос лыя гра ма дзя не з мін скай рэ гіст ра цы яй у паш пар-
це, пра бі ра ю чы ся скрозь чар го вы стра ка ты бес кла пот ны 
на тоўп, што ста іць аку рат там, «дзе лю дзі хо дзяць». 
А ка лі спы тац ца ў гэ тых не за да во ле ных та ва ры шаў пра 
іх слаў нае не да лё кае мі ну лае, — дзе вя нос та пра цэн таў 
ус пом ніць, што га доў двац цаць-трыц цаць на зад бы лі 
гэт кі мі са мы мі ма ла ды мі са ма ўпэў не ны мі ра зя ва ка мі, 
што пры еха лі з пра він цыі за ва ёў ваць ста лі цу.

МА ЛА ДЫЯ пра він цы я лы — у боль шас ці сва ёй сту-
дэн ты-пер ша курс ні кі — не ад' ем ны знак кож най 

мін скай во се ні. Я аса біс та, ада гнаў шы ўжо зга да нае 
па чуц цё раз драж нен ня, якое, як і на ле жыць жы хар цы 
ста лі цы з двац ца ці пя ці га до вым ста жам, на вед вае ў 
аба вяз ко вым па рад ку, вель мі люб лю за імі на зі раць. 
Мя ня ец ца мо да, згод на з якой яны апра на юц ца, за мест 
ка сет ных плэ е раў у іх ця пер смарт фо ны з на вуш ні ка-
мі, але яны са мі ўсё та кія ж. Хтось ці з рус кіх кла сі каў, 
Ган ча роў, зда ец ца, пры ду маў па раў на нне, якое вель мі 
ім па суе: ма ла дыя па ро дзіс тыя са ба кі. Ла пы і ту ла ва 
ўжо вы рас лі, яны ад чу ва юць ся бе да рос лы мі і са ма ві-
ты мі, але і спа кой най упэў не нас ці ру хаў па куль ня ма, 
і бра хаць па-да рос ла му не атрым лі ва ец ца — за над та 
тон кі і звон кі яшчэ го лас. Смеш ныя, ня зграб ныя, але з 
усі мі ат ры бу та мі па ро ды, якія ў хут кім ча се пра явяц ца 
на ўсе сто. Сто я чы ка ля «ну ля во га кі ла мет ра» по бач з 
Па ла цам Рэс пуб лі кі, яны шу ка юць на гэ тым зна ку свой 
рай цэнтр, пры кід ва юць, коль кі кі ла мет раў пра еха лі. Маг-
чы ма, ду ма юць пра бліз кіх, якія за ста лі ся там, маг чы ма 
да юць са бе сло ва, што ні ко лі больш ту ды не вер нуц ца, 
а за ва ю юць ста лі цу...

МО ЖА ЦЕ са мной не па га дзіц ца, але мне зда ец ца, 
што гэ тым дзе цям па шан ца ва ла ў жыц ці больш, 

чым іх ста ліч ным ра вес ні кам. Так ці інакш, у сваю пер-
шую пас ля шко лы во сень пра він цы я лы без рас тэр мі ноў кі 
і пе ра ход на га пе ры я ду ста но вяц ца да рос лы мі. Сля зам 
не ве рыць не толь кі Маск ва — лю бы ме га по ліс. Да во-
дзіц ца вель мі хут ка ву чыц ца мно га му — ва рыць суп, які 
мож на ес ці, ка му ні ка ваць з вя лі кай коль кас цю лю дзей, 
пры трым лі ваць дзве ры ў мет ро... Па куль іх ста ліч ныя 
ад на курс ні кі ся дзяць у сва іх па ко ях, бес кла пот на жу ю чы 
зроб ле ны кла пат лі вай ма май і пры не се ны пад нос бу-
тэрб род, пра він цы я лы скід ва юц ца з апош ніх гро шай на 
бля шан ку ту шон кі і па чак ма ка ро ны і ла дзяць пір на ўвесь 
ін тэр нат, а ка лі фі нан сы да пя ва юць апош ні ра манс, ідуць 
за раб ляць. Ра ней раз гру жа лі ва го ны, ця пер пра цу юць 
са ні та ра мі, кур' е ра мі, спя ва юць у пе ра хо дзе дур ны мі га-
ла са мі... Вы но сяць з уся го гэ та га, ба дай, са мую важ ную 
на ву ку: спа дзя вац ца толь кі на ўлас ныя сі лы, ка лі ў ця бе 
ёсць ру кі, но гі і га ла ва на пля чах — не пра па дзеш.

Ка ле га, якая ў ад ной фір ме зай ма ец ца пад бо рам 
кад раў, ня даў на рас каз ва ла. Прый шлі на гу тар ку дзве 
дзяў чы ны. Абедз ве, як вы свет лі ла ся, скон чы лі сё ле та 
плат нае ад дзя лен не ўні вер сі тэ та па ад ной і той жа спе-
цы яль нас ці. У пер шай — шмат ідэй, жва вая, з іск рын кай 
у ва чах. Дру гая — ся дзе ла моўч кі, за ся ро джа на вы ву-
ча ла неш та на сто лі, на пы тан ні ад каз ва ла бы па зы ку 
ра бі ла. «Я бы ла ўпэў не ная, але каб пе ра ка нац ца, што 
маю ра цыю ў сва іх вы сно вах, спы та ла ся, ад куль яны. 
Пер шая ака за ла ся з ней ка га га рад ско га па сёл ка на Го-
мель шчы не, дру гая — мін чан ка. Гэ тай га ла ва не ба ліць 
ні дзе жыць, ні чым хар ча вац ца. Яна і на пра цы асаб-
лі ва ста рац ца не бу дзе. Ка неш не, мы ўзя лі дзяў чы ну з 
пра він цыі...»

НІ Я КІМ чы нам не ха чу па крыў дзіць «ка рэн ных мін-
чан» (у дру гім па ка лен ні) але жыц цё вя лі ка га го-

ра да тры ма ла ся і пра цяг вае тры мац ца на пра він цы я лах. 
Так што не спя шай це ся абу рац ца і бур чэць «па на еха лі». 
Праз па ру ме ся цаў мы іх ужо не па зна ем: на тва рах з'я-
віц ца ты по вая ста ліч ная абы яка васць і за кла по ча насць, 
ды і дзве ры ў мет ро яны на ву чац ца тры маць. І, толь кі 
пра хо дзя чы ка ля Па ла ца Рэс пуб лі кі, яны аба вяз ко ва бу-
дуць збоч ваць да ну ля во га кі ла мет ра, каб пе ра ка нац ца, 
што род ны га ра док па-ра ней ша му там і па-ра ней ша му 
ча кае з усіх да рог.

Але на ЛЯЎ КО ВІЧ. alena@zviazda.by



(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

Але па дзеі мо гуць раз ві-
вац ца і па ін шым сцэ на рыі. 
Па тэ ле фо не вам усё ж такі 
ад ка жуць і на ват ква тэ ру 
за про сяць па гля дзець, вось 
толь кі ака жац ца яна зу сім не 
та кой, як вы ча ка лі. Як ска-
за лі ад ной зна ё май ма ла дой 
сям'і: «Але ж ко ле ра вая га ма 
тая са мая, вы на ват не ад чу-
е це роз ні цы!» Ды вось толь кі 
ра монт, зроб ле ны ня даў на 
і трыц цаць га доў на зад, не 
аб' яд ноў ва юць ні я кія ко ле ры. 
Спо саб зда чы, вя до ма, эк-
стрэ маль ны, раз лі ча ны ён на 
за над та сціп лых або за над та 
стом ле ных аран да та раў, якія 
мо гуць па вес ці ся на ўга во ры 
на кшталт: «Вы ха це лі ра монт! 
Тут жа і не жыў ні хто тол кам. 
Ра ён най ці шэй шы, а чы гун-
ка па на чах толь кі за ка лых-
вае, ды і да бліж няй стан цыі 
мет ро ўся го тры пры пын кі 
на тра лей бу се і яшчэ пяць 
на трам ваі». Час цей за ўсё 
па га джа юц ца на та кія не ча-
ка ныя ўмо вы но ва спе ча ныя 
жы ха ры го ра да і тыя, ка го з 
па пя рэд ня га жыл ля вы се лі лі 
ў тэр мі но вым па рад ку.

«РАЗ ГРУ ЖАЙ ЦЕ — 
Я ПЕ РА ДУ МА ЛА»

Мно гія ра яць: каб па збег-
нуць па доб ных сі ту а цый, трэ-
ба гля дзець аб' явы толь кі ад 
імя ўла даль ні ка ква тэ ры. Іх 
хоць і менш, чым ад агенц-
тваў у дзя ся так ра зоў, за тое 
так на дзей ней. Ідэя доб рая, 
толь кі пра цуе яна да лё ка не 
заў сё ды. Але што дак лад на, 
дык гэ та тое, што з ула даль-
ні кам пе рад тым, як за ехаць, 
у лю бым вы пад ку трэ ба па-

зна ё міц ца, — бо ме на ві та з 
ім вы бу дзе це вес ці спра вы 
ў на ступ ныя ме ся цы, а мо жа 
і га ды. Не пры ем ная гіс то рыя 
ад бы ла ся з Тац ця най, якая 
вы ра шы ла, пе ра ехаў шы з не-
вя лі ка га пра він цый на га мяс-
тэч ка, па спра ба ваць шчас ця 
ў ста лі цы.

Да спра вы па ды шла аб ду-
ма на, спе цы яль на пры еха ла 
па гля дзець за га дзя жыл лё 
і шу ка ла яго, вя до ма, праз 
фір му, каб не ад ста ваць ад 
мод ных тэн дэн цый. Ква тэ ру 
знай шла не да ра гую, амаль 
без мэб лі, але ка го гэ та бян-
тэ жы ла — мож на і сваё даб-
ро пры вез ці. Уда рыў шы па 
ру ках з ры эл та рам, Тац ця-
на ад пра ві ла ся да до му збі-
раць рэ чы. І вось ка лі на стаў 
дзень Х і вуг ла вая ка на па па 
іро ніі толь кі-толь кі бы ла пе-
ра не се на ў гру за вую ма шы-
ну, дзяў чы не па сту піў зва нок. 
Маў ляў, гас па ды ня ква тэ ру 
зда ваць пе ра ду ма ла. На ці-
хень кія ўсхлі пы Тац ця ны ад-
ка за лі: пры яз джай це ра зам 
з ка на пай, за се лім у гэ ты ж 
дзень — ва ры янт пад бя ром 
яшчэ больш пры стой ны. Але 
жа дан не вы рвац ца ў ста лі цу 
згас ла не менш чым на ме-
сяц — там жа та кія но ра вы. 
Гро шы жан чы не вяр ну лі, але 
не без скан да лу: са ма ві на ва-
тая, што ад мо ві ла ся пры яз-
джаць. Ну а пра ма раль ную 
кам пен са цыю ні хто на ват і не 
па ду маў за ік нуц ца...

ПАД МАС КАЙ 
АГЕН ТА

Яшчэ больш дзіў ны вы-
па дак ад быў ся з па рай, якая 
пас ля не каль кіх га доў ад-
но сін вы ра шы ла з'е хац ца. 

Абод ва — ула даль ні кі прэ-
стыж ных, вы со ка аплат ных 
пра фе сій, та му і ква тэ ру шу-
ка лі ад па вед ную: пры го жую 
і з усі мі вы го да мі. З мност ва 
аб' яў спа да ба ла ся толь кі ад-
на — у ас тат ніх ін тэр' ерах 
бян тэ жы ла ба гац це зна ро-
чыс та гла мур ных прад ме таў, 
як люст ры з мност вам страз, 
ці ад сыл кі да еў ра ра мон ту па-
чат ку двух ты сяч ных — ар кі і 
ма ляў ні чыя фо та шпа ле ры.

Але ква тэ ра ма ры ўсё ж 
та кі знай шла ся, і га лоў нае, 
у аб' яве бы ло па ка за на за-
па вет нае «ад ула даль ні ка». 
Праў да, ужо пры су стрэ чы вы-
свет лі ла ся, што муж чы на, які 
прый шоў па каз ваць ква тэ ру, 
з агенц тва. Ён уво гу ле прык-
мет на нер ва ваў ся, пры спеш-
ваў з ра шэн нем, вы ка рыс тоў-
ва ю чы лю бі мую фра зу ўсіх 
ры эл та раў «у нас ёсць яшчэ 
ад ны клі ен ты на гэ тую ква-
тэ ру, і на стро е ны яны вель мі 
ра шу ча». А по тым і ўво гу ле 
па чаў сцвяр джаць, што праз 
дзень ля ціць у ад па чы нак, та-
му вы зна чыц ца трэ ба як ма га 

хут чэй. Па ру збян тэ жы лі не 
зу сім пе ра ка наў чыя до ва ды, 
та му яны па тэ ле фа на ва лі 
не па срэд на ў агенц тва, якое 
на зваў «ры эл тар». Ака за ла-
ся, арэн дай жыл ля яно ні ко лі 
не зай ма ла ся. Ка лі яны рас-
кру ці лі за блы та ны лан цу жок 
да кан ца, вы свет лі ла ся, што 
муж чы на ні я кі не агент, а ста-
ры зна ё мы гас па да ра жыл ля. 
Той жы ве ў ін шым го ра дзе, 
та му пры яз джаць па каз ваць 
ква тэ ру кож ны раз не мо жа. 
А ся бар — ка лі лас ка, вось 
толь кі за тое, каб пра вес ці 
з бу ду чы мі арэн да даў ца мі ў 
ква тэ ры 10 хві лін, ён пры зна-
чыў са бе ня дрэн ную ўзна га-
ро ду ў па ме ры 150 до ла раў. 
Су му гэ тую ён у той раз так 
і не атры маў і ў ад па чын ку, 
ма быць, быў кры ху больш 
эка ном ным, чым пла на ваў. 
А па ра ў ква тэ ру ма ры ўсё ж 
за ся лі ла ся, па абя цаў шы са бе 
на ступ ны раз шу каць жыл лё 
толь кі праз зна ё мых.

Да р'я КАС КО.
kаskо@zvіаzdа.bу

КВА ТЭ РА З СЮР ПРЫ ЗАМ

З вёс кі Ха ты ні чы Ган ца віц ка га ра ё на 
па тэ ле фа на ва ла Юлія Іва наў на Ка-
валь чук, якая прад ста ві ла ся пен сі я-
нер кай пер шай гру пы па зро ку. Пы-
тан не яе да ты чы лася апла ты па слу гі 
па вы ва зе цвёр дых бы та вых ад хо даў.

— Ні я кіх да га во раў мы не пад піс ва лі: ні 
ра ней, ні за раз. Спра ва ў тым, што мой гас-
па дар па мёр, усё пе ра пі са на на сы на. А нам 
вы ста ві лі ра ху нак за тры га ды — 140 руб лёў. 
Ча му і на якой пад ста ве? Смец ця ў нас ня ма. 
Мы жы вём у пры ват ным до ме: што спаль ва-
ец ца, што за коп ва ец ца. Дык ча му мы та ды 
па він ны пла ціць? — з абу рэн нем пы та ла ся 
Юлія Іва наў на.

Усе до ва ды пра тое, што ця пер пас ля 
амаль лю бо га на вед ван ня кра мы мы не па-
збеж на ста но вім ся «гас па да ра мі» раз на-
стай на га смец ця ў вы гля дзе шкла, плас ты-
ку, по лі эты ле ну, ме та лу, па пе ры, на су раз-
моў цу не дзей ні ча лі. Зрэш ты, на пра ця гу 
га доў мы чу лі па доб ныя зва ро ты — як пад 
каль ку — дзя сят кі ра зоў. І кож ны раз тлу ма-
чы лі ад но і тое ж: мо жа, ка лісь ці даў но так 
і бы ло, але толь кі не ў су час ным све це, на 
жаль. І што та ды ра біць з гэ тым «да бром»? 
Да лё ка не ўсё мож на спа ліць у пе чы, а тым 
больш за ка паць на ага ро дзе (у рэш це рэшт, 
гэ та яшчэ і пы тан не эка ло гіі). І вось з та ко га 
смец ця, яко га быц цам бы не бы ло, по тым 
ка ля вё сак, са да вод чых та ва рыст ваў, у ляс-
ных ма сі вах і пры бя рэж ных зо нах вы рас-
та лі са праўд ныя ад ва лы. З гэтай прычыны 
ўра дам коль кі га доў та му бы ла пры ня та 
дзяр жаў ная пра гра ма аб 100-пра цэнт ным 
ахоп лі ван ні вяс ко ва га на сель ніц тва па слу-
гай па вы ва зе цвёр дых бы та вых ад хо даў. 
Яна ўво дзі ла ся па кры се, у роз ных ра ё нах 
у роз ны час. Ме ха нізм збо ру на мес цах мог 
не каль кі ад роз ні вац ца, але пла та за па слу-
гу бы ла цал кам да ступ най усім. А з ця гам 
ча су ад па ла і не аб ход насць у за клю чэн ні 
ад мыс ло вых да га во раў.

— Згод на з ар ты ку ла мі 29 і 30 Жыл-
лё ва га ко дэк са Рэс пуб лі кі Бе ла русь ад 
28.08.2012 го да, па слу га па абы хо джан ні з 
цвёр ды мі бы та вы мі ад хо да мі ад но сіц ца да 
асноў ных жыл лё ва-ка му наль ных па слуг. Ад-
мо ва ад за клю чэн ня да га во ра на іх ака зан не 
не вы зва ляе ўлас ні каў жы лых па мяш кан няў, 
у тым лі ку бла кі ра ва ных і ад на ква тэр ных жы-
лых да моў ад уня сен ня пла ты за фак тыч на 
ака за ныя асноў ныя жыл лё ва-ка му наль ныя 
па слу гі і пла ты за ка ры стан не жы лы мі па-
мяш кан ня мі, — рас тлу ма чы ла ў ад каз на 
наш за пыт спе цы я ліст аба ненц ка га ад дзе-
ла Ган ца віц кай ра ён най жыл лё ва-ка му-
наль най гас па дар кі На тал ля РУ ЛІН СКАЯ. 
Ін шы мі сло ва мі, пла ціць трэ ба, на ват ка лі ў 
до ме ні хто не пра пі са ны. А ў до ме за яў ні цы, 
апроч яе, пра пі са ны яшчэ і сын, та му пла та 
на ліч ва ец ца на два іх.

— Тым больш, што ва шы за яў ні кі ўжо 
апла ці лі па слу гі па вы ва зе цвёр дых бы та вых 
ад хо даў. Мы пра во дзі лі пра вер ку на се ле ных 
пунк таў, даў жні кам вы піс ва ла ся па пя рэ джан-
не. Гэ тай сям'і — 17 жніў ня, а ўнес лі гро шы 
яны 11 ве рас ня, гэ та зна чыць, яшчэ да зван ка 
ў рэ дак цыю, — рас ка за ла да лей На тал ля Ге-
надзь еў на. — І тэр мін за па зы ча нас ці яны вам 
не зу сім дак лад на на зва лі, на са мрэч ён да ту-
ец ца ве рас нем 2015-га — лі пе нем 2017-га.

Па вод ле слоў спе цы я ліс та, з даў жні коў ні-
ко лі не па тра бу юць унес ці гро шы па прын цы-
пе «ўсё і ад ра зу», а ўва хо дзяць у ста но ві шча 
кож на га кан крэт на га ча ла ве ка. Пас ля раз-
гля ду аб ста він пла ціць мож на част ка мі. Але 
клю ча вое сло ва тут най перш — «пла ціць». 
У ра ё не, на жаль, гэ та ра зу ме юць не ўсе. 
Даў жні коў па апла це жыл лё ва-ка му наль ных 
па слуг ха пае. У го ра дзе, на прык лад, та кім 
гра ма дзя нам за ня пла ту мо гуць ад клю чыць 
свят ло. А зу сім ня даў на ад бы ло ся два вы ся-
лен ні з жы лых па мяш кан няў...

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by



За вы ваз 
бы та вых ад хо даў — 
пла ціць

На слыхуНа слыху  

Па жа ры 
як злы лёс 

сям'і
У Дра гі чын скім ра ё не 

на па жа ры ў баць коў скім 

до ме за гі нуў адзін брат, 

а праз не каль кі ме ся цаў 

на тым жа мес цы агонь 

ад няў жыц цё ў дру го га.

Вось так бы вае. Па мер ла 
ба буль ка, ма ці пе ця рых дзя-
цей, гас па ды ня до ма з вёс кі 
Пад лес се, і ня шчас ці па сы па-
лі ся на яе дом.

— Сё ле та ў маі ў до ме ад-
быў ся па жар, — рас ка заў 
стар шы ня Ан то паль ска-

га сель ска га Са ве та Мі ха іл 

ШЧЭР БАЧ. — По тым знай шлі 
це ла ад на го з сы ноў бы лой гас-
па ды ні, які пра жы ваў у сва ім 
до ме ў гэ тай жа вёс цы. Муж чы-
на прый шоў у баць коў скі дом, 
зна хо дзіў ся там пэў ны час, по-
тым за ку рыў, за снуў. Ад ным 
сло вам, агонь зні шчыў унут-
ра нае на чын не ха ты, яна ўжо 
ста ла не пры год най для пра жы-
ван ня. І ча ла век за гі нуў.

Але ж буль ба бы ла па са джа-
на. І ўбі раць ура джай пры ехаў 
з Коб ры на дру гі сын гас па ды-
ні, брат та го, хто за гі нуў вяс-
ной. Што яны ра бі лі з су се дам 
у пры бу до ве, не вя до ма. Але 
спе цы я ліс ты да пус ка юць, што 
вы пі ва лі і ку ры лі. Пас ля та го, 
як па жар ныя ўтай ма ва лі агонь 
у гас па дар чым бу дын ку, знай-
шлі це лы 63-га до ва га жы ха ра 
Коб ры на і яго ма ла дзей ша га 
ад на вяс коў ца.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. 
yackevіch@zvіazda.by



А вось ад мыс ло вы 
да га вор для гэ та га 
ця пер не па трэб ны


